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СПЕЦІАЛЬНІ СИРОВИННІ ЗОНИ НА МЕЛІОРОВАНИХ ЗЕМЛЯХ  
ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

Вирощування органічної сільськогосподарської продукції спонука-
ло здійснити вибір спеціальних сировинних зон. Для цього було до-
сліджено санітарно-гігієнічні, агрохімічні показники та показники 
стійкості ґрунту меліорованих земель Львівської області. Основний 
вплив на формування спеціальних сировинних зон здійснює роз-
ташування промислових підприємств, хімізація полів та вміст по-
живних речовин. 
Ключові слова: спеціальні сировинні зони, меліоративні системи, 
органічна продукція. 

 

Розвиток агропромислового комплексу направлений на забез-
печення населення органічною продукцією. Органічні продукти – 
продукти сільського господарства виготовлені відповідно до затвер-
джених стандартів, які не передбачають використання пестицидів, 
синтетичних мінеральних добрив, регуляторів росту, штучних харчо-
вих добавок, а також забороняють використання генетично-
модифікованих організмів. Виробництво органічної продукції знахо-
диться під суворим контролем органу сертифікації, який засвідчує 
сертифікатом дотримання вимог та стандартів органічного виробни-
цтва. 

Органічне виробництво поєднує найкращі практики щодо збе-
реження довкілля, природних ресурсів, застосування високих стан-
дартів належного утримання тварин та методів виробництва, які від-
повідають вимогам висунутим до продуктів, виготовлених з викорис-
танням речовин та процесів природного походження, рівня біологіч-
ного розмаїття. 

Промислове виробництво органічної продукції проводиться ви-
ключно на придатних для цього землях або у спеціально визначених 
зонах виробництва органічної продукції та сировини. Зоною вироб-
ництва органічної продукції та сировини є місце для ведення вироб-
ництва органічної продукції, яке за агроекологічними показниками 
придатне для здійснення виробництва органічної продукції, органіч-
ної сировини рослинного і тваринного походження. Оцінка придат-
ності ґрунтів проводиться з урахуванням еколого-токсикологічних 
показників агрохімічного паспорта земельної ділянки та результатів 
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хімічного аналізу тест-рослин, які вирощуються на цих ґрунтах на 
час обстеження. 

Сукупний вплив усіх природних та техногенних чинників на рі-
вень родючості ґрунту позначається на урожайності сільськогоспо-
дарських культур. Проте урожайність культур залежить не тільки від 
якості ґрунту, але й від економічних чинників ведення сільськогос-
подарського виробництва, зокрема забезпеченості основними й обо-
ротними фондами, кількості добрив, що вносяться.  

Вибір спеціальної зони проводиться в межах найбільш оптима-
льних умов їх вирощування. Для цього з урахуванням кліматичних, 
ґрунтових та інших умов, поряд з потребою в них окремих культур, 
встановлюються зони екологічного оптимуму. 

Промислове виробництво органічної продукції проводиться ви-
ключно з органічної сировини, вирощеної на придатних для цього 
землях або у спеціально визначених зонах виробництва органічної 
продукції та сировини [1-3]. 

Агроекологічні вимоги до створення спеціальних сировинних 
зон, критерії та нормативні показники для агроекологічного моніто-
рингу, а також існуючі науково-методичні підходи до експлуатації 
спеціальних сировинних зон є наступними: 

 – обов’язкове розташування на угіддях, які належать до земель 
сільськогосподарського призначення; 

 – нормативно обґрунтована віддаленість від промислових під-
приємств та інших об’єктів, які можуть забруднювати навколишнє 
природне середовище, магістральних і регіональних автомобільних 
доріг, залізниць з інтенсивним рухом транспорту;  

– високий рівень родючості ґрунтів та задовільний санітарно-
гігієнічний стан ґрунтів;  

– відповідність сировини санітарно-гігієнічним вимогам до ди-
тячого та дієтичного харчування, обов’язковим параметрам безпеч-
ності і мінімальним специфікаціям якості; 

– відповідність кормів для тварин вимогам щодо безпечності та 
якості;  

– виконання актів законодавства з питань ветеринарної меди-
цини щодо стану здоров’я тварин і санітарно-гігієнічних умов їх ут-
римання; 

– наявність документів, що підтверджують реєстрацію виробни-
ка сировини у відповідному державному органі ветеринарної меди-
цини [1]. 

Актуальність теми зумовлена тим, що розвиток сільського гос-
подарства потребує оцінити агроекологічний стан ґрунтів, агрохімічні 
показники ґрунтової родючості та показники санітарно-гігієнічного 
стану ґрунту для промислового вирощування високо-якісної екологі-
чно безпечної сільськогосподарської продукції та сировини. Це дасть 
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змогу здійснити вибір спеціальних сировинних зон на меліорованих 
землях. 

Метою роботи є оцінка придатності меліорованих земель Львів-
ської області агроекологічним вимогам спеціальних сировинних зон 
для виробництва органічної сільськогосподарської продукції. 

Об’єкт дослідження – фізико-хімічні та агрохімічні показники 
меліорованих ґрунтів Львівської області. 

Предмет дослідження – кількісні показники фізико-хімічних та 
агрохімічних досліджень меліорованих ґрунтів Львівської області. 

Методи дослідження – теоретичні (ретроспективний аналіз осо-
бливостей технічного стану меліоративних систем, методи абстрак-
ції, аналогії, порівнянь, індуктивно-дедуктивні, теоретичного моде-
лювання та ін.); експериментальні (збір та аналіз статистичних да-
них, які характеризують стан ґрунтів). 

Загальні вимоги щодо створення та експлуатації спеціальних 
сировинних зон (ССЗ) зазначено у Постанові Кабінету Міністрів Укра-
їни [1]. Критерії, нормативні показники придатності сільськогоспо-
дарських угідь вимогам спеціальних сировинних зон та база даних 
дозволених агротехнологій розроблено О.І. Фурдичком [4-7],  
А.В. Вдовиченко [8], Н.М. Рідей [9; 10], О.О. Созінов [11], Н.А. Макарен-
ко [12], Т.О. Чайка [13]. На основі комплексної оцінки агроекологічно-
го стану орних земель встановлено відповідність вимогам ССЗ Київ-
ської, Харківської, Рівненської, Донецької, Волинської областей [10; 
14–17]. В Україні нині понад 60 суб’єктів господарської діяльності 
отримало статус ССЗ. Переважна їх більшість знаходиться у Полтав-
ській області, а також Одеській, Київській, Вінницькій, Житомирській 
та Херсонській [18]. 

Дослідження санітарно-гігієнічних, агрохімічних показників та 
показників стійкості ґрунту на меліорованих землях Львівської обла-
сті проводилися Львівською філією ДУ «Інститутом охорони ґрунтів 
України», згідно загальновідомих методик ДСТУ, ГОСТ, ЦИНАО. 

Придатність меліорованих земель вимогам спеціальних сиро-
винних зон досліджували на 11 еталонних системах: Ставчанська, 
«Гнила Липа», Бистрицька, Домажирська, Жижавська, Болозівська, 
Солокійська, Недільчинська, Спасівська, Болодурська, «Вишня». 

Для оцінки придатності меліорованих земель Львівщини агрое-
кологічним вимогам спеціальних сировинних зон для виробництва 
органічної сільськогосподарської продукції порівнювали з Методич-
ними рекомендаціями з надання статусу спеціальної сировинної зо-
ни та контролю з її використання за ред. О.І. Фурдичка [4]. 

Залежно від значень показників сільськогосподарські угіддя 
поділяють на три класи придатності:  

− придатні – сільськогосподарські угіддя, агроекологічний стан 
яких не перешкоджає одержанню високоякісної сировини для виро-



Серія «Сільськогосподарські науки» 
Випуск 1(81) 2018 р. 
 

 74 

бництва продуктів дитячого й дієтичного харчування; 
 − обмежено придатні – сільськогосподарські угіддя, агрохімічні 

показники ґрунтової родючості і показники санітарно-гігієнічного 
стану ґрунту, яких дають можливість одержати високоякісну сирови-
ну для виробництва продуктів дитячого й дієтичного харчування ли-
ше деяких сільськогосподарських культур, найбільш толерантних до 
токсичних речовин; 

 − непридатні – сільськогосподарські угіддя, на яких неможливо 
одержати сировину, придатну для виробництва продуктів дитячого й 
дієтичного харчування [4]. 

Результати проведених досліджень по санітарно-гігієнічному 
стану ґрунту показали, що ґрунти – придатні для виробництва сиро-
вини та виготовлення продуктів дитячого харчування, що відповідає 
вимогам спеціальних сировинних зон.  

Концентрація свинцю в ґрунтах на осушуваних землях Львівсь-
кої області коливається в межах 1,1–5,6 мг/кг ґрунту, які вказані в 
табл. 1, що не перевищує гранично допустимої концентрації для сви-
нцю 6 мг/кг. Найбільший вміст свинцю зафіксовано на Солокійській 
еталонній системі (е/с) (5,6 мг/кг ґрунту) біля населеного пункту Ста-
ївки, а найменший – на Жижавській е/с (1,1 мг/кг ґрунту) біля насе-
леного пункту Станків.  

Концентрація кадмію також не перевищувала значення грани-
чно допустимої концентрації для кадмію 1 мг/кг та була нижча від 
значення ГДК в 3-10 разів.  

Активність цезію-137 в ґрунтах коливається в межах  
0,58-0,68 Бк/кг, а щільність забруднення менша 1 Кі/км2, тому дані 
території – придатні для вирощування високоякісної сільськогоспо-
дарської продукції.  

Показники екологічної стійкості ґрунту показали, що глибина 
залягання гумусового шару становить 15-30 см та придатна або об-
межено придатна для виробництва сировини. Вміст гумусу в орному 
шарі ґрунту достатній для вирощування екологічно чистої сільсько-
господарської продукції на Недільчинській е/с (крім територій біля 
с. Стронятин обмежено-придатні), Болодурській, Солокійській, До-
мажирській, Бистрицькій, Болозівській, Ставчанській та Спасівській 
е/с (крім с. Біличі, де території непридатні для вирощування екологі-
чно чистої сільськогосподарської продукції), а також на е/с «Вишня» 
(крім територій біля с. Малнів, які непридатні), Жижавській е/с (крім 
с. Покрівці – непридатні), «Гнила Липа» е/с (крім с. Борщів – непри-
датні), Жижавській (крім с. Станків), а обмежено-придатні – е/с 
«Гнила Липа» (в с. Борщів).  

Активна реакція ґрунтів (рН) досліджуваних систем знаходи-
лась у межах нейтральної та лужної, але біля с. Покрівці на Жижав-
ській еталонній системі ґрунти закислені. Більшість меліорованих 
ґрунтів за показниками рН придатні або обмежено-придатні для ви-
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рощування сільськогосподарської продукції.  
Сума увібраних основ знаходиться в межах достатніх значень 

на Недільчинській, Болодурській е/с (крім територій біля с. Берлин), 
Ставчанській е/с (крім с. Полянка), Солокійській е/с, Спасівській е/с, 
Домажирській е/с (крім с. Лозина), «Вишня» е/с (крім с. Малнів), Бо-
лозівській е/с (крім с. Садковичі), Бистрицькій е/с, Жижавській е/с, 
«Гнила Липа е/с». 

Переважна більшість територій придатна для вирощування 
екологічно чистої сільськогосподарської продукції за показниками 
екологічної стійкості ґрунту, крім територій осушених Болозівською 
та Жижавською е/с, с. Лозина на Домажирською е/с, с. Малнів на е/с 
«Вишня», с. Борщів на е/с «Гнила Липа», вказано на рисунку 1. 

Вміст рухомих форм бору та марганцю на даних територіях зна-
ходиться на рівні придатних та обмежено придатних для вирощу-
вання сільськогосподарської продукції. Проте решта агрохімічних 
показників ґрунтової родючості мають дуже низькі значення у біль-
шості пунктів спостереження та є непридатними для вирощування 
органічної продукції. 

 
Рис. 1. Розподіл сільськогосподарських угідь за ступенем  

придатності спеціальним сировинним зонам 
 

Дуже низьке значення NРК (азоту, фосфору та калію) зафіксо-
вано на Недільчинській, Солокіївській, Спасівській е/с, в с. Вороців 
Домажирської е/с, с. Старява «Вишня» е/с, с. Іванівка е/с «Гнила 
Липа», с. Бовдури Болодурської е/с, с. Ферданівка Ставчанської е/с 
внаслідок винесення поживних речовин з урожаями та вимивання 
дренажними водами. 

За результатами дослідження придатності сільськогосподарсь-
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ких угідь меліорованих земель для виробництва органічної сільсько-
господарської продукції складено карту-схему, де відповідним ко-
льором нанесено досліджувані еталонні системи та показано прида-
тні та обмежено придатні території для вирощування екологічно без-
печної продукції. 

 
 

 
Рис. 2. Розміщення меліоративних систем Львівщини та ССЗ за  

ступенем придатності 
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             Таблиця 
Показники визначення придатності сільськогосподарських угідь спеціальних сировинних зон 

Пункт спосте-
реження 

Вид 
ґрунту 

Показники  
санітарно-
гігієнічного  
стану ґрунту 

Показники екологічної стій-
кості ґрунту 

Агрохімічні показники ґрунтової родючості 

Концен-
трація 

свинцю, 
мг/кг 

Концен-
трація 

кадмію, 
мг/кг 

Вміст 
гуму-
су,% 

рН со-
льове 

Сума уві-
браних 
основ, 

мг/100 г 

Азот за ні-
трифіка-

цій-
ноюздат-

ністю, 
мгNO3/кг 

Рухомий 
фосфор, 

мг/кг 

Рухомий 
калій, 
мг/кг 

Рухомі 
форми 

марган-
цю, мг/кг 

Рухомі 
форми 
бору, 
мг/кг 

1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 
Недільчинська е/с 

с. Гряда сугли-
нок  

1,6 п 0,04 п 7,4 п 7,0 п 45,8 п 1,0 н 3,4 н 10,0 н 18,5 о 0,98 п 

с. Стронятин торф  1,4 п 0,21 п 1,7 о 5,5 п 16,9 п 5,2 н 9,5 н 8,2 н 14,8 о 0,92 п 
Болодурська е/с 

с. Бовдури торф  1,5 п 0,21 п 5,4 п 7,1 п 41,1 п 17,0 п 6,2 н 33,7 н 22,8 п 1,1 п 
с. Берлин сугли-

нок, торф
3,3 п 0,24 п 1,5 н 6,0 п 7,2 н 85,0 п 63,0 п 130,2 о 20,1 п 0,41 о 

Ставчанська е/с 
с. Дібрівки торф  2,8 п 0,33 п 2,9 о 5,7 п 13,5 о 19,0 п 207,4 п 1780,0 п 16,1 о 0,62 о 
с. Ферданівка торф  3,6 п 0,21 п 3,8 о 5,0 о 17,8 о 4,5 н 5,9 н 10,6 н 14,3 о 0,54 о 
с. Полянка сугли-

нок  
3,6 п 0,27 п 2,0 о 5,2 о 8,0 н 1,9 н 5,9 н 32,4 н 17,6 о 1,0 п 
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продовження таблиці 
Солокійська е/с 

с. Угнів супісок 1,6 п 0,18 п 5,7 п 7,3 п 46,5 п 0,36 н 2,2 н 13,2 н 20,3 п 1,1 п 
с. Ванів торф 1,5 п 0,03 п 5,6 п 7,1 п 48,9 п 2,1 н 8,4 н 13,4 н 13,9 о 1,4 п 
с. Стаївки торф  5,6 п 0,3 п 3,6 п 7,3 п 23,0 п 2,4 н 10,4 н 8,0 н 30,1 п 1,3 п 

Спасівська е/с 
с. Горбків сугли-

нок  
2,8 п 0,15 п 2,3 о 7,4 п 30,8 п 0,5 н 7,4 н 40,9 н 13,0 о 0,9 п 

с. Тартаків торф 3,6 п 0,15 п 2,4 о 7,6 п 32,6 п 2,2 н 8,0 н 12,3 н 16,4 о 0,83 п 
Домажирська е/с 

с. Лозина сугли-
нок  

1,9 п 0,21 п 7,5 п 6,9 п 6,1 н 0,22 н 3,3 н 4,5 н 15,2 о 2,1 п 

с. Вороців супісок 1,2 п 0,22 п 5,4 п 5,8 п 19,8 о 0,8 н 0,74 н 5,3 н 15,3 о 4,0 п 
«Вишня» е/с 

с. Старява супі-
сок, су-
глинок  

2,3 п 0,14 п 2,5 о 6,9 п 14,9 о 0,7 н 0,2 н 22,1 н 30,8 п 1,6 п 

с. Малнів супісок 2,3 п 0,04 п 1,4 н 6,1 п 6,4 н 0,17 н 2,1 н 21,4 н 14,2 о 0,53 о 
Болозівська е/с 

с. Біличі сугли-
нок  

3,1 п 0,26 п 1,3 н 4,7 о 11,8 о 8,0 о 12,7 н 50,1 н 23,8 п 0,41 о 

с. Садковичі сугли-
нок 

1,5 п 0,04 п 4,8 п 6,5 п 5,3 н 2,2 н 19,1 о 69,4 н 51,6 п 0,73 п 

с. Містковичі сугли-
нок 

3,5 п 0,08 п 5,7 п 5,0 о 13,9 о 14,0 о 12,7 н 35,4 н 13,2 о 0,91 п 

С
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продовження таблиці 
Бистрицька е/с 

с. Городківка сугли-
нок  

3,9 п 0,14 п 4,4 п 6,2 п 41,8 п 18,0 п 37,0 п 585,5 п 21,5 п 1,0 п 

Жижавська е/с 
с. Станків сугли-

нок  
1,1 п 0,31 п 1,3 н 5,0 о 18,6 о 1,8 н 38,3 п 136,4 о 15,6 о 0,51 о 

с. Покрівці сугли-
нок 

3,9 п 0,11 п 2,8 о 4,2 н 45,3 п 4,7 н 5,5 н 63,0 н 43,2 п 0,52 о 

«Гнила Липа» е/с 
с. Борщів сугли-

нок  
1,5 п 0,11 п 1,9 н 6,8 п 14,3 о 2,0 н 14,5 н 90,5 н 17,7 о 0,38 о 

с. Брюховичі торф  3,1 п 0,25 п 3,2 о 6,9 п 39,8 п 17,0 п 79,6 п 150,9 о 16,8 о 0,31 о 
с. Іванівка сугли-

нок  
2,6 п 0,29 п 2,4 о 7,2 п 15,9 о 22,9 п 1,3 н 1280,4 п 13,8 о 0,48 о 
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Ґрунт відіграє соціально-економічну функцію у житті і діяльнос-
ті людства та виступає основним засобом сільськогосподарського 
виробництва, визначає розміщення підприємств з переробки сільсь-
когосподарської продукції, спеціалізації й формування агропромис-
лових та тваринницьких комплексів, тому господарську діяльність 
людини необхідно спрямувати на раціональне використання земель, 
підтримання й збільшення їхньої продуктивності. 

При дослідженні спеціальних сировинних зон встановлено, що 
придатні сільськогосподарські угіддя є тільки на одній е/с – Бистри-
цькій, а обмежено придатні ще на двох: біля с. Дібрівки Ставчанської 
е/с та с. Брюховичі е/с «Гнила Липа», на інших е/с – непридатні, пе-
реважно внаслідок дуже низького вмісту азоту, фосфору та калію в 
ґрунтах. Дані території потребують додаткового внесення добрив. 
 
1. Про затвердження Порядку надання статусу спеціальної зони з вироб-
ництва сировини, що використовується для виготовлення продуктів дитя-
чого і дієтичного харчування : Постанова КМУ від 03.10.2007 р.  
№ 1195. URL: http://zakon4.rada.gov.ua /laws/ show/1195-2007-п (дата зве-
рнення: 25.10.2018). 2. ДСТУ 7244:2011. Якість ґрунту. Спеціальні сировинні 
зони. Загальні вимоги. [Чинний від 2012-01-01]. К. : Держспоживстандарт 
України, 2011. 16 с. 3. Про виробництво та обіг органічної сільськогоспо-
дарської продукції та сировини : Закон України від 03.09.2013 року № 425-
VII. 4. Методичними рекомендаціями з надання статусу спеціальної сиро-
винної зони та контролю з її використання / за ред. О. І. Фурдичка ; Україн-
ська академія аграрних наук. Інститут агроекології. К. : Логос, 2007. 38 с.  
5. Науково-методичні рекомендації з визначення територій, придатних для 
створення спеціальних сировинних зон / за ред. академіка НААН О. І. Фур-
дичка. 2-е вид., доп. К., 2012. 44 с. 6. Фурдичко О. І. Наукові засади розвит-
ку органічного виробництва в спеціальних сировинних зонах України /  
О. І. Фурдичко, М. І. Майстренко. Агроекологічний журнал. 2013. № 2. С. 7–
12. 7. Фурдичко О. І. Розвиток спеціальних сировинних зон та виробництво 
продуктів дитячого харчування вітчизняними виробниками – національний 
пріоритет. Екологічно чисте виробництво – основа підвищення якості продук-

ції на товарних ринках України : матеріали VІІІ Пленуму Спілки економістів 
України та Всеукраїнської науково-практичної конференції. К., 2013.  
С. 144–155. 8. Вдовиченко А. В. Агроекологічне обґрунтування створення та 
експлуатації спеціальних сировинних зон : автореф. дис. на здобуття наук. сту-
пеня канд. с.-г. наук : 03.00.16. К., 2008. 20 с. 9. Рідей Н. М., Строкаль В. П. Фор-
мування спеціальних сировинних зон за критеріями ґрунтової родючості. 
Біоресурси і природокористування. 2010. Том 2, № 1–2. С. 55–64. 10. Рідей Н. М., 
Строкаль В. П., Шофолов Д. Л. Науково-методичні рекомендації формування 
екологічно безпечних сировинних агрофон. К. : ВПЦ «Експрес», 2009. 40 с. 
11. Оцінка придатності сільськогосподарських земель України для ство-
рення екологічно чистих сировинних зон і господарств по виробництву 
продуктів дитячого і дієтичного харчування : методичні рекомендації /  
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SPECIAL RAW MATERIAL ZONES IN RECLAIMED SOILS OF THE LVIV 
REGION 
 
Cultivation of organic agricultural products prompted the select 
special zones for raw materials. For this the studied sanitary hygienic 
agrochemical indicators and indicators of soil sustainability reclaimed 
land of the Lviv region. The main influence on the formation of special 
zones for raw materials has the location of industry, chemicalization 
fields and nutrient content. 
Keywords: special zones for raw materials, reclamation system, 
organic products. 
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СПЕЦИАЛЬНЫЕ СЫРЬЕВЫЕ ЗОНЫ НА МЕЛИОРИРУЕМЫХ ПОЧВАХ 
ЛЬВОВСКОЙ ОБЛАСТИ 

 
Выращивания органической сельскохозяйственной продукции по-
будило осуществить выбор специальных сырьевых зон. Для этого 
были исследованы санитарно-гигиенические, агрохимические по-
казатели и показатели устойчивости почвы мелиорированных зе-
мель Львовской области. Основное влияние на формирование спе-
циальных сырьевых зон осуществляет расположения промышлен-
ных предприятий, химизация полей и содержание питательных 
веществ. 
Ключевые слова: специальные сырьевые зоны, мелиоративные си-
стемы, органическая продукция. 
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